
 

 

SESIÓN EXTRAORDINARIA Nº24-2024 

 

 

Acta de la Sesión Extraordinaria Nº24-2024 celebrada por el Consejo Directivo de la Unión 

Nacional de Gobiernos Locales el miércoles 28 de agosto del 2024, a la 01:00 p.m. de manera presencial, 

en el Salón de Sesiones de la Unión Nacional de Gobiernos Locales y con la presencia de los siguientes 

directores: 

 

 
PROPIETARIO SUPLENTE 

Patricia Mayela Porras Segura         Presente   Fernando Chavarría Quirós                Ausente        

Karen Tatiana Alfaro Jiménez         Presente               Didier Mendoza Alvarado                  Ausente      

Erick Jiménez Valverde                   Ausente Ana Isabel Azofeifa Pereira               Presente       

Víctor Manuel Hidalgo Solís           Presente             Yorlene Víquez Estevanovich            Presente    

Carlos Armando Martínez Arias      Ausente    Katherine Alfaro López                      Presente        

Kimberly Castro Villalobos             Presente Freiner Lara Blanco                            Ausente    

  

Keyvin Paul Ramírez Quesada        Presente   Yoxana Débora Stevenson Simpson   Ausente    

Ronny Montero Orozco                   Ausente    Keylin Céspedes Chacón                     Ausente           

Juan Diego Gómez González          Presente       

Beatriz Mora Valverde                    Ausente       

María Gabriela Jiménez Corrales        Ausente 

Ulises González Jiménez                     Ausente       

Luis Alonso Alán Corea                  Presente   Fabiola Granados Martínez                 Ausente 

   

 

Se contó además con la presencia de Karen Porras Arguedas, Directora Ejecutiva; Paola Valladares Rosado, 

Directora de Cooperación y Proyectos Internacionales y Tamara Bolaños González Secretaria del Consejo 

Directivo; para esta sesión del Concejo Directivo. 

 

También, se contó con la presencia la Delegación de Fons Catalá. 

 

 

SESIÓN EXTRAORDINARIA N°24-2024 

MIRÉCOLES, 28 DE AGOSTO DE 2024, 01:00 P.M. 

ORDEN DEL DÍA 
 

 

1. COMPROBACIÓN DEL QUÓRUM 

2. Atención de la Delegación de Fonz Catalá 

3. Firma de Convenio entre Fonz Catalá y la UNGL 

4. Invitación de la Municipalidad de Golfito, Acto de Apertura del Festival Ruta de las 

Ballenas.  
 

 

1. Apertura y Comprobación del Quórum 

 

Patricia Porras: Queridos compañeros de la junta directiva de la Unión Nacional de Gobiernos Locales, 

bienvenidos a los miembros de la delegación de Fons Catalá. Es un gusto que estén con nosotros aquí en 

San José, Costa Rica. Siempre serán bienvenidos en este espacio. Le voy a solicitar a los compañeros y 

compañeras, antes de iniciar con la agenda, aquí se encuentra presente don Gilberto, que es el director 

ejecutivo de FEMETRÓN, y la señorita Paola Valladares, que es la encargada de proyectos a nivel 



 

internacional, y otros compañeros que diay se van a presentar. Les voy a solicitar a los compañeros de la 

junta directiva y miembros de la Unión Nacional de Gobiernos Locales que se presenten para que los, la 

delegación de Fons Catalá los conozca. Entonces, les solicito a cada uno que se presente. 

 

Paola Valladares: Bueno, muy buenas tardes y bienvenidos. Paola Valladares, directora de Proyectos y 

Cooperación Internacional. 

 

Gilberto Monge: Buenas tardes, mi nombre es Gilberto Monge, y soy el director ejecutivo de la Federación 

Metropolitana de municipalidades. 

 

Ana Isabel Azofeifa: Buenas tardes, bienvenidos. Mucho gusto. Mi nombre es Ana Azofeifa, yo soy 

alcaldesa del cantón Jiménez, ubicado en la provincia de Cartago. Bienvenidos. 

 

Keyvin Ramírez: Muy buenas tardes a todos y a todas. Gracias por estar acá. Bienvenidos sean. Siéntense 

como en casa. Bueno, mi nombre es Keyvin Ramírez, soy regidor del cantón central de Limón, de la 

provincia de Limón. Mucho gusto. 

 

Yorlene Víquez: Buenas tardes a todos. Bienvenidos. Mi nombre es Yorlene Víquez, soy regidora 

propietaria en el cantón de Flores, en la provincia de Heredia. 

 

Víctor Hidalgo: Buenas tardes, bienvenidos. Víctor Hidalgo, alcalde de la municipalidad de Santa Bárbara 

de Heredia, de la provincia Heredia. 

 

Katherine Alfaro: Buenas tardes, bienvenidos. Mi nombre es Katherine Alfaro López, soy alcaldesa del 

cantón de Tilarán, de la provincia de Guanacaste. 

 

Luis Alonso Alán: Buenos días, bienvenidos. Un gusto saludarles. Luis Alonso Alán, alcalde del municipio 

de La Cruz, provincia de Guanacaste. Nuestro municipio limita con es fronterizo, limita con Nicaragua. 

 

Karen Alfaro: Buenas tardes. Karen Alfaro, alcaldesa del cantón de San Mateo, de la provincia de Alajuela. 

Bienvenidos. 

 

Sara Centella: Buenas tardes, yo soy Sara Centella, soy técnica de comunicación del Fons Catalá.  

 

Clara Sopeña: Buenas tardes, gracias por recibirnos. Clara Sopeña, jefa de la unidad de cooperación del 

ayuntamiento de Sant Boi es una alcaldía de 86000 habitantes en el área metropolitana de Barcelona. 

 

Albert Bonet: Muchas gracias a todos, buenas tardes, soy Albert Bonet, concejal del ayuntamiento de Sant 

Pere de Ribes. 

 

Cristina Serna: Hola, yo soy Cristina Serna, soy concejala en el ayuntamiento de Sant Boi de Llobregat, 

que es la ciudad que ha comentado Clara. 

 

David Minoves: Hola, ¿qué tal? Buenas tardes. Mi nombre es David Minoves, soy el director del Fons 

Catalá de Cooperación de Sant Boi. Vendo catalán. Es la segunda vez que estoy en esta sala, ya estuve aquí 

hace dos años para poderlos visitar y conocer directamente. 

 

María Llauradó: Buenas tardes, soy María Llauradó, soy secretaria de Alfons Catalá de Cooperación y 

concejala del ayuntamiento de Barcelona, a un pequeño pueblo del área metropolitana de Barcelona. 

 



 

Jordi Cuadras:  Buenos días, soy Jordi Cuadras, presidente de Alfonso Catalán de cooperación y concejal 

en el ayuntamiento de Igualada, que es un municipio de 43000 habitantes cerca de Barcelona. 

 

Karen Porras: Bueno, buenas tardes para todos y para todas. Me parece que falta. Ah, bueno. Kimberly y 

Diego.  

 

Kimberly Castro: Buenas tardes, mi nombre es Kimberly Castro, yo soy regidora del cantón central de 

Punta Arenas. 

 

Xavier Ruiz: Buenas tardes. Xavier Ruiz, soy el responsable del área de América Latina del Fons Catalá y 

representante permanente en la oficina regional para toda Centroamérica, ubicada aquí en San José de Costa 

Rica. 

 

Sandra Shimazu: Buenas tardes, me llamo Sandra Shimazu, yo soy concejala del Ayuntamiento de Sant 

Pere de Ribes. 

 

Juan Diego Gómez: Bueno, muy buenas tardes, yo soy Juan Diego Gómez, soy regidor acá en la 

Municipalidad de San José. 

 

Karen Porras: Y finalmente, mi nombre es Karen Porras, yo soy la directora ejecutiva de la Unión 

Nacional de Gobiernos Locales. Bienvenidos para todos y para todas. Es un gusto tenerlos en esta, la casa 

del municipalismo costarricense. Agradecerle a don Xavier, con quien hemos coordinado acciones desde 

hace muchos años, y darle la cordial bienvenida. Muchas gracias, jefa. 

 

Patricia Porras: Muchas gracias. Vamos a comprobar el quorum. Doña Tamara, ¿está comprobado el 

quórum? 

 

Tamara Bolaños: Sí, señora, contamos con quórum. 

 

Patricia Porras: Bueno, antes de continuar, vamos a proceder a hacer una pequeña oración antes de que 

almuercen, para darle gracias al Señor por tenernos aquí presentes. Y nos vamos a encomendar al Señor. 

Padre celestial, te damos gracias por esta oportunidad que nos das de estar hoy de pie con vida. Te pedimos 

que nos des fortaleza, entendimiento, para que sea para honra y gloria tuya, Padre celestial. Te lo pedimos 

en nombre de tu hijo amado Jesucristo. Gracias, Señor. Amén.  

Continuamos y vamos a proceder, compañeros. Primeramente, debemos tomar el acuerdo de alterar el orden 

del día para que, además de atender a los señores y señoras de la delegación de Fons Catalá y firmar el 

convenio entre ambas instituciones, poder conocer un documento que nos envía por parte de la 

municipalidad de Golfito. Entonces, les solicito levantar la mano en señal de aceptación. Aprobado. Que 

quede en firme. Aprobado.  

 

Acuerdo 165-2024 

Se acuerda alterar el orden del día, de manera que, además de atender a la Delegación de Fons Catalá y 

firmar el convenio entre ambas instituciones, poder conocer un documento enviado por parte de la 

Municipalidad de Golfito. Aprobado por unanimidad. Definitivamente aprobado. 

 

Patricia Porras: Bueno, ya alterado el orden del día, quedaría comprobación de quórum, atención de la 

delegación de Fons Catalá, firma del convenio e invitación de la municipalidad de Golfito para la apertura 

del festival Ruta de las Ballenas. Como punto primero, ya comprobamos el quórum. Como punto segundo, 

vamos a atender la visita de los delegados de Fons Catalá. Le damos el uso de la palabra a la señora Karen 

Porras, directora ejecutiva. 



 

2. Atención de la Delegación de Fonz Catalá 

 

Karen Porras: Gracias, presidenta. Primero que todo, vamos nosotros vamos a hacer una presentación, 

pero queremos que ustedes vayan almorzando entonces. Así que, buen provecho para que no se les enfríe. 

Ya, ya ahorita les sirven a todos los demás. Sí, contarles además que, el almuerzo tienen puré de camote, 

que es un tubérculo. Es verdad. Que me ayuda aquí los… que es parecido a la papa, pero es dulce. Ustedes 

tienen, yo creo, ¿verdad? Moriato se llama. Ok. Pollo en crema, sí, en hierbas, a las hierbas y vegetales, y 

ensalada. Y el fresco es de horchata, ¿verdad? Hay horchata y té frío. Té frío es más, de horchata es hecho 

con arroz, canela, y es como muy típico de nuestras ciudades, verdad. Y todo lleno de azúcar, porque aquí 

nos encanta el azúcar, porque somos muy dulces, llenos de dulces. Así que buen provecho. Y yo les voy a 

contar rápidamente qué es la Unión Nacional de Gobiernos Locales, mientras ustedes van almorzando, y 

ya después entramos al protocolo, pero de verdad, prometan que van a ir almorzando, porque no hay cosa 

más fea que comer frío, verdad. Y, además que se sientan como en su casa. Nosotros somos una 

organización de derecho público representativa de carácter nacional, que tenemos más de 46 años de servirle 

al régimen municipal costarricense. Nuestras autoridades municipales fueron tan visionarios que hace 46 

años definieron que necesitaban una organización que representara y que hablara por el régimen municipal 

costarricense. Y entonces fuimos creadas. Actualmente tenemos 55 municipalidades, tenemos todas las 

federaciones del país, que son siete, y los siete consejos municipales de distrito, estamos conformados, 

tenemos una gran asamblea nacional que cada municipalidad que está afiliada a la Unión, que además se 

afilian por voluntad propia, que se afilia el concejo municipal. Nuestras municipalidades son bifronte, tienen 

un órgano colegiado que son los regidores y el alcalde con sus vicealcaldes. Son electos todos popularmente. 

Ustedes me parece que eligen los regidores, el alcalde se elige dentro de los regidores, ¿verdad? Nosotros 

elegimos en papeletas separadas. Creo que, también ahí hay una pequeña distorsión que políticamente es 

muy compleja cuando están ya en función de manejar. Bueno, aquí ahora les van a contar un poco más 

nuestras autoridades municipales, nuestro órgano superior es una asamblea nacional que está conformada 

por los representantes de cada municipalidad, y ellos eligen cada dos años a nuestra junta directiva. Nuestra 

junta directiva son 22 autoridades municipales. Hoy tenemos una representación, hemos tenido un montón 

de juntas directivas. Ver a jefa, en estos días que ha sido que nos que además estamos entregando 

presupuestos municipales. Yo quiero agradecerles sobre todo a los alcaldes que vienen de muy, alcaldes, 

alcaldeses y regidores que vienen de muy lejos, porque tenemos, están en estos días ya esta semana tienen 

que tienen que dejar listo el presupuesto, tienen que entregárselo al concejo municipal. El concejo municipal 

tiene todo el otro mes para hacer el análisis correspondiente y la aprobación para después ir a la junta, 

perdón, a la Contraloría General de la República, porque, aunque nosotros decimos que tenemos autonomía, 

nuestro presupuesto lo aprueba la Contraloría General de la República. Y bueno, en la Unión tenemos 

diferentes representaciones, durante todos estos años los diputados nos han dado la responsabilidad de que 

esta junta directiva nombre representaciones en diferentes consejos nacionales. Entonces tenemos en los 

tres del Ministerio de Obras Públicas y Transportes, el consejo del COSEVI, el CONAVI y el de Transporte 

Público. Aquí tenemos a nuestra vicepresidenta del Transporte Público, que actualmente está asumiendo la 

presidencia, verdad, doña Yorle, es nuestra representante en transporte público, es el consejo que mira, 

perdón, el COSEVI, COSEVI Seguridad Vial, es el consejo que revisa toda la seguridad vial del país. Y 

bueno, así sucesivamente tenemos en muchas representaciones nacionales. También, dentro de las 

funciones que hacemos en la Unión Nacional de Gobiernos Locales coordinamos o tenemos una agenda 

municipal costarricense que la actualizamos cada cinco años o cada cuatro, cada cinco años, cada cuatro. 

No, me parece que es cada cinco, porque es después del cuarto año de la elección, al quinto año, y entonces 

creo que es por cuatro años, pero que es en el quinto año. Esta agenda municipal costarricense es un 

instrumento de planificación para la Unión Nacional de Gobiernos Locales y ella nos da los grandes áreas 

que se tienen que trabajar durante ese periodo con las municipalidades. La hacemos colaborativamente con 

todas nuestras autoridades municipales, después, un año después de electos nuestros gobiernos locales, y 

esta nos da la pauta a seguir tanto con el poder ejecutivo como con el poder legislativo y con los gobiernos 

locales. Nosotros le seguimos el pulso a la agenda del poder legislativo y estamos permanentemente 



 

revisando los proyectos de ley, los las iniciativas de ley más bien, tanto las que están presentadas como 

también nosotros presentamos propuestas. Tenemos una comisión de asuntos municipales acá en Costa 

Rica que promovimos desde la Unión Nacional de Gobiernos Locales para tener ese espacio de 

concertación, de diálogo y de negociación con las municipalidades. Antes no había, entonces era una locura, 

porque en todas hoy día también, porque al final hay leyes que tocan temas municipales, que no todas se 

ven ahí, pero que casi siempre la mayoría la vemos desde la comisión de asuntos municipales. Aun así, 

también le damos seguimiento a todas las otras comisiones. También, tenemos representación ante 

organismos internacionales, tenemos una gran sombrilla, bueno, la CGLU que ustedes la conocen bien, 

hasta hace muy poco tuvimos la copresidencia para América Latina, el alcalde de San José, que acaba de 

dejar de ser, fue el copresiden, fue uno de los copresidentes. Y, además, la presidencia de FLACMA, que 

también fue para Costa Rica, que es la latinoamericana. Entonces, tenemos la CGLU, que tenemos 

representación ahí, la de la latinoamericana y la centroamericana. Somos socios fundadores de la 

Confederación de Asociaciones de Municipios de Centroamérica y el Caribe. Esta confederación que 

actualmente ocupa la presidencia Puerto Rico, porque Puerto Rico se adhirió a la centroamericana y también 

acabamos de adherir a Colombia, que nos pidió que les diéramos espacio. Y Colombia está en la 

centroamericana también, está en FLACMA, pero está con nosotros la federación. Sí, Colombia es muy 

descentralizada, pero además tiene una federación muy fuerte y esa federación está en las dos, en la 

centroamericana y en la latinoamericana. tenemos equipo. A ver, nosotros tenemos un área técnica, somos 

como el servicio civil de los gobiernos locales. Logramos que en una ley nos dieran una competencia para 

que las municipalidades, en su rol de exclusivas y excluyentes, y de autónomas, lograran tener además un, 

un instituto o un área dentro de la Unión que les da asesoría en todo el tema de recursos humanos. Este es 

nuestro organigrama, ahí lo pueden ver, y se los podemos hacer llegar. Tenemos una dirección ejecutiva, 

somos 35 funcionarios, pasa. También damos asesoría legal a las municipalidades. Tenemos, ahora lo 

hablábamos, tenemos una buena cantidad de los 84, al menos siete u ocho tienen deficiencia en tema legal. 

Hay municipalidades que ni siquiera tienen, por lo menos cuatro identificadas, que no tienen asesor legal. 

Y nosotros desde acá les damos el acompañamiento y la asesoría a esos gobiernos locales. También, hemos 

promovido la relación con las diferentes embajadas, con la embajada de España, tenemos una muy buena 

relación con doña… se me fue el nombre, pero ustedes vienen de reunirse con ella. Ah, no. Eva, Eva, Eva, 

Eva, Eva, Eva, sí, sí, sí, sí, con doña Eva. Y tenemos proyectos, además, que nos unen en diferentes temas, 

porque trabajamos mucho con las con la Unión Europea. Tenemos actualmente cuatro proyectos que nos 

financia la Unión Europea. Estamos en el Pacto Global de Alcaldes, estamos también, ese es el GCoM, 

verdad, En el GCoM, con el pacto global de alcaldes. Estamos con Interlace y con mUEve. Interlace es un 

consorcio de muchas empresas europeas que se unieron para trabajar temas de cambio climático, soluciones 

basadas en la naturaleza. Y con mUEve todo el tema de movilidad. €5 millones logramos en un proyecto 

que presentamos para trabajar temas de movilidad, orientado, desarrollo urbano, orientado al transporte, 

con 15 municipalidades de la Gran Área Metropolitana, donde hoy día pasa el tren metropolitano. Pasemos.  

 

También tenemos, bueno, la dirección que les comentaba de todo el tema de empleo. ¿Qué entregamos a 

los gobiernos locales? Manuales de puestos, estudios, manuales de organización y funciones, manuales 

descriptivos de clases, hacemos análisis de la estructura organizacional, estudios de clima organizacional, 

también estudios de cargo de trabajo, asesoría, damos asesoría en tema de recursos humanos a las 

autoridades municipales. También les entregamos o les dotamos a las municipalidades de páginas web, y 

se las mantenemos actualizadas, y les damos el hosting y los correos electrónicos, algunos que no tienen. 

También, tenemos una dirección de incidencia política, que les contaba que trabajamos con la Asamblea 

Legislativa. Y en comunicación también asesoramos a los gobiernos locales, hay municipalidades que no 

tienen comunicadores, pero además tenemos una red de comunicadores con todos los gobiernos locales, 

que a estos los capacitamos, los formamos, les damos acompañamiento.  

 

La Dirección de Seguimiento Estratégico de Proyectos y de Cooperación Internacional, que Paola nos 

acompaña, que es quien ha estado además promoviendo en conjunto con don Xavier esta visita, y a quien 



 

agradecemos también el enlace, que también Jorge trabaja en esa dirección. Ahí tenemos proyectos, que yo 

ahí me voy a detener con Gilberto Monge, que es el director ejecutivo, mi homólogo Gilberto tiene la 

federación del Área Metropolitana, y contarles además de que logramos en estos días un convenio, o 

estamos trabajando con el área metropolitana de Barcelona, y ellos han priorizado el acompañamiento, 

porque nosotros en Costa Rica no tenemos área metropolitana, y en estos días uno de los proyectos que 

tiene San Salvador es con, de los partners nuestros de mUEve, es con el área metropolitana de Barcelona. 

Entonces, logramos que incluyeran en la planificación del próximo año, o cuatrienio, no sé, pero no el 

apoyo del área metropolitana de Barcelona a la construcción de poder nosotros formular un área 

metropolitana en Costa Rica. Juan Diego, que es regidor de la municipalidad de San José, nos va a abanderar 

también en el país la conformación de esa área metropolitana en Costa Rica. Hoy estaba hablando, es que 

estaban de vacaciones ustedes, ¿verdad? Porque hoy estaba hablando con María, que es como la encargada 

de internacionales del área metropolitana de Barcelona, María Page, y con ella hemos estado, ese es el 

mayor relacionamiento que tenemos. Estamos pensando, bueno, aquí está don Víctor, que con Víctor 

estaremos en Barcelona, si Dios lo permite, en finales de septiembre, inicios de octubre, que estaremos 

también procurando generar. Estamos generando alianza, vamos a estar por Interlace, pero estamos, y 

espero que nos puedan recibir también ahí con don Víctor. En algún momento nos escapamos, alcalde, por 

ahí también ya les conté de los aliados estratégicos que tenemos, tenemos una dirección financiera que es 

a nosotros también nos aprueba la Contraloría General de la República nuestro presupuesto, así que también 

estamos en la construcción de este presupuesto. Y finalmente, contarles que trabajamos con las redes de 

funcionarios municipales, hemos logrado identificar que el mayor conocimiento del municipalismo lo 

tienen nuestros mismos funcionarios municipales, entonces los hemos agrupado ahora con los grupos de 

WhatsApp, es una maravilla, porque ahí a veces nos bueno, a veces es una maravilla y a veces nos regañan 

por ahí también, a veces se complican. Y en estas redes tenemos una red de Oficinas de la Mujer, porque 

tenemos en cada municipalidad una oficina que tiene que ver temas propiamente de mujer. Y tenemos una 

red de policías municipales, tenemos 33 cuerpos policiales, y trabajamos coordinadamente con el Ministerio 

de Seguridad Pública, sobre todo en este momento que tenemos nuestros indicadores más altos que hemos 

tenido a nivel nacional de homicidios, y bueno, tenemos una alerta ahí, y estamos entonces, la semana 

pasada casualmente estuvimos con el ministro de Seguridad, porque vamos a ir a promover, cada gobierno 

local tiene una comisión de seguridad, que son regidores, entonces vamos a trabajar con estas comisiones 

y vamos a impulsar políticas públicas locales en materia de seguridad. Y bueno, aquí Gilberto, que es un 

experto en el tema de urbanismo, nos ha ayudado a que presentamos una propuesta de ley en la Asamblea 

Legislativa para que los gobiernos locales tengan potestad sobre la prevención, todos temas de prevención, 

cohesión social. ¿Es así, Gilberto? Gilberto ahora les cuenta más. Tenemos una red de comunicadores, 

tenemos una red de cultura, una red de técnicos ambientales, también una red de juventudes, las COMADs 

que son de adultos mayores, y esa es Pau, las COMADs de adultos mayores, pero también y discapacidad, 

y la red de tributarios municipales. Yo creo que ah, bueno, finalmente en nuestro observatorio municipal 

hemos logrado, y estamos muy orgullosos de nuestro observatorio, hemos logrado reunir una herramienta 

que está accesible, ordenada, centralizada, con estadísticas y datos de cada cantón, cada municipalidad, 

porque aquí qué es lo que pasa. Todo estaba desperdigado, habían muchos datos, pero estaban 

desperdigados cantón por cantón, los fuimos, e incluso todos los índices que también se miden a nivel 

nacional, están a nivel cantonal. Entonces usted entra al mapa, le hace un link a cada cantón, y ya tiene un 

panorama de cómo del contexto, tenemos un eje ambiental, un eje político, un eje de educación, el eje de 

¿Cuál se me queda, Pao? Salud, educación, ambiente, seguridad. El de seguridad, lo tenemos al día a día 

con las estadísticas socioeconómicas, y aja, entonces, bueno, ahí pueden visitarlo, también está dentro de 

la página de la unión nacional de gobiernos locales. Jefa, esto sería, muchas gracias, y quedo a las órdenes 

por si tienen preguntas. 

 

Patricia Porras: Muchas gracias, doña Karen, le vamos a dar el uso de la palabra a la señora Paola 

Valladares Rosado, directora de proyectos internacional de la Unión Nacional de Gobiernos Locales y en 

ese espacio el señor Gilberto Monge de FEMETRÓN. Adelante, doña Paola. 



 

 

Paola Valladares: Bueno, gracias, tal vez doña Karen lo hablaba bastante rápido, verdad, pero qué hemos 

venido construyendo desde la Unión de Gobierno Locales en coordinación con los municipios y ver cómo 

les apoyamos desde toda la cooperación que podamos buscar. Grandes temas. El tema de seguridad lo 

hemos concebido como un tema de dos grandes pilares, todo el tema de la seguridad ciudadana, desde la 

concepción del delito, de cómo lo percibimos, más de un tema de datos duros y el otro pilar es la 

construcción de una ciudad segura, es un tema del ordenamiento, es un tema de la cuestión social a partir 

de un fomento de un urbanismo social participativo, verdad, que seamos los ciudadanos que podamos 

construir y recuperar espacios que al final lo que tratamos es de ponerle un alto a ese punto de inflexión en 

el que el país ya llegó en temas de inseguridad, verdad. Entonces, dentro de esos dos grandes pilares 

tenemos una serie de programas que es Sembremos Seguridad, que se viene construyendo es vía decreto 

ejecutivo en continuación con la embajada americana y se le lleva el fortalecimiento de capacidades a los 

municipios y a las comunidades que se puede construir incluso en alianza con las asociaciones de desarrollo 

y todo el tema comunal para ir fortaleciendo esa área. Tenemos, como lo decía doña Karen, el tema de la 

red de policías municipales, que lo que queremos es trabajarlo igual conjuntamente con la Comisión de 

Seguridad, pero hacer un programa de autoridades seguras, verdad. El fortalecimiento en sus tres niveles a 

las autoridades. El país tiene conformado los municipios con alcaldes y alcaldesas y vicealcaldías, el tema 

de los regidores, pero hay una figura que normalmente no se incluye que son los síndicos y los concejales 

de distrito. Entonces esos tres niveles de autoridades estaríamos dándoles capacitación y formación desde 

cosas básicas como esa interrelación país, verdad, de los temas macro y de cómo los estamos viendo desde 

lo micro que es el territorio y como transversalización es la creación de esa política pública de seguridad 

desde lo local, verdad. Entonces, es en esa parte. En el tema de la construcción de una ciudad segura, bueno, 

tenemos el tema de la movilidad, que es un proyecto bastante grande en cuanto a las ciudades, a partir de 

esta donación con mUEve para ese concurso, pero que además nos da la posibilidad de trabajar el urbanismo 

social y ahí se vienen transversalizando también todo el tema de derechos humanos, estamos hablando de 

en coordinación con oficinas de la mujer, en coordinación con la Red de Juventudes, con el país cuenta con 

Consejos de la Persona Joven, entonces es involucrarnos para que desde un tema más social podamos 

construir este tipo de acciones. Tenemos en temas ambientales un proyecto bastante grande, que es en 

coordinación interinstitucional con el INDER, que es el Instituto Nacional de Desarrollo Rural de este país. 

Hemos logrado gestionar todos los estudios preliminares para avanzar con una planta de gestión de residuos 

regional, en donde en una de las siete provincias que es Cartago, hemos logrado hacer que todos los 

municipios sean parte. No es un tema de relleno sanitario y disposición última de los residuos, sino es la 

valorización. Entonces, es a mayor volumen irle enseñando a la ciudadanía, pero también generar el valor 

que es a partir de instrumentos de economía circular, ecodiseño, pero que nos permita generar empleo y 

disminuir los volúmenes de disposición última. Eso se haría en alianza bajo una figura legal, que entonces 

no es una federación, no es la figura SPEM que ya existe, digamos, legalmente en el país, sino es una alianza 

voluntaria, verdad, bajo el marco de la autonomía que tiene cada uno y que podamos avanzar en quién va 

a ser de esos 10 municipios que pueda liderar el proceso de la contratación para dárselo a un privado bajo 

el marco de legalidad nacional, que pueda desarrollar modelos y unidades o giros de negocio alrededor del 

tema de los residuos. ¿Y de qué estamos hablando? Bueno, podemos hablar ya de electrificación, si son 

bastante aprovechables. Hoy el país a nivel del ejecutivo, bueno, nuestra matriz energética o nuestro sistema 

eléctrico está verticalmente integrado, aún, sólo hay un comprador único, pero en alianza con cooperativas, 

que sí hay una autorización para las cooperativas de electrificación, podríamos estar dando oportunidad a 

un privado a analizar esos otros giros de negocio. Entonces ese proyecto, nuestro contratista, que en esta 

oportunidad o en esta fase no es un sponsor, sino que al final se vuelve en nuestra parte técnica de apoyo, 

es el BID. Entonces estamos en eso. Es importante para nosotros también, que son claves y que de pronto 

con ustedes podamos ir enfocando hacia dónde podríamos estar buscando recursos, es acción climática en 

planes de gestión de riesgo, verdad, que podamos a partir de ahí fortalecer municipios, sobre todo el área 

costera o de poblaciones más vulnerables, llámese las comunidades indígenas de nuestro país, para que 

puedan hacer a través de la tecnología también alertas tempranas y podamos ir mitigando toda la parte de 



 

la gestión del riesgo. Cuando no gestionamos bien el riesgo, la materialización evidentemente tiene una 

repercusión grande, no sólo a nivel social y ambiental, sino económica para la reconstrucción. Y otro gran 

resorte es el tema del recurso hídrico. Hoy Costa Rica todavía de sus 85, bueno 84 y los 7 consejos, 28 

administran el agua potable. Entonces, además tenemos una conformación de una empresa del Estado que 

es el Instituto de Acueductos Alcantarillados, que tiene como hijitos alrededor de todo el país 

administrando, que son administradores de las fuentes de agua potable, las asadas, y entonces todo el tema 

de cómo gestionamos el recurso hídrico, desde lo básico que es la protección de las áreas hasta la 

infraestructura para poder llevar agua, es como de las cosas que también nos interesa. El país además avanzó 

con legislación que faculta a los municipios a atender vivienda, verdad. Entonces, si bien antes a través del 

Ministerio de Vivienda se podía hacer, ya ahora hay autorizaciones que eventualmente en el tiempo 

podríamos ir fortaleciendo las capacidades institucionales para que puedan avanzar en un tema que siempre 

ha sido desde el Ejecutivo. Entonces, yo creo que oportunidades para poder coordinar esas alianzas, sobre 

todo en la parte del core institucional, verdad. Que es fortalecerlos para que ellos mismos puedan ir 

generando proyectos, gestando. Hemos logrado articular con instituciones que hoy sí tienen recursos como 

el INDER, acercamientos con el mismo MIVAH que tiene algunos fondos para temas de espacios públicos, 

bonos comunales le llamamos acá, que entonces esa articulación y de cómo realizar perfiles de proyectos 

para que entonces podamos empezar a tocar muchísimas otras puertas internacionalmente tenemos los 

multilaterales, que entonces si tenemos municipios bastante organizados, puedan ir a acceder fondos para 

atender cosas que al final no son mínimas, verdad, porque creo que igual que como construimos, 

construimos de abajo hacia arriba, entonces si los municipios tienen tecnología, tienen capacitación, tienen 

formación y capacidades instaladas, podemos ir mejorando todo el tema del desarrollo, no sólo local sino 

que nacional. Eso es básicamente lo que estamos buscando y la orientación de la Dirección de Proyectos y 

Cooperación Internacional. 

 

Patricia Porras: Muchas gracias, doña Paola. Vamos a darle el uso de la palabra a don Jordi Cuadras Oliva, 

presidente de Fons Catalá. Adelante don Jordi. 

 

Jordi Cuadras:  Así os veo todos. Muy buenas tardes, muchas gracias por invitarnos. Estamos muy 

contentos de estar aquí como concejales municipales, porque esto quiere decir que hablamos el mismo 

idioma que vosotros y vosotras, hablamos del idioma de la movilidad, de la seguridad, de la igualdad, de 

los servicios públicos, de todo lo que compete a las administraciones municipales y por lo tanto para 

nosotros es como estar en casa. Lo digo también siempre cuando nos reunimos con CGLU, que hablamos 

el mismo idioma en la construcción de un mundo mejor, que es a lo que nos dedicamos nosotros como Fons 

Catalá de Cooperació, como desde lo local podemos actuar en global.  

 

Rápidamente presentamos nuestra entidad, somos el Fons Catalá de Cooperació, el nombre ya lo dice, 

Fondo Catalán de Cooperación, el fondo donde los ayuntamientos aportan parte de sus presupuestos para 

hacer posible las políticas de cooperación internacional. Nuestra entidad nació en el año 1986, estamos a 

punto de cumplir el 40 aniversario y la junta directiva está escogida en base a los resultados electorales de 

las elecciones municipales. Por lo tanto, cada cuatro años cambiamos la junta y cambiamos los concejales 

que están representados en ella. Estamos ahora en el primer año de mandato porque tuvimos elecciones 

municipales el año pasado en España y por lo tanto estamos también en una fase inicial de la nueva junta 

que se nombró hace unos meses. A lo largo de nuestra historia hemos trabajado o trabajamos en un total de 

90 países aproximadamente del sur global. Tenemos dos oficinas en terreno, aparte de la oficina de 

Barcelona, la oficina central está en Barcelona y con una veintena de trabajadores y trabajadoras. Y después 

tenemos dos oficinas en terreno para controlar y hacer el seguimiento de los proyectos de cooperación que 

realizamos. Una de ellas está en Senegal con un delegado nuestro, y la otra está aquí en Costa Rica con 

Xavi Ruiz, que es nuestro delegado aquí en Costa Rica y que actúa desde Costa Rica para toda la zona de 

la América Central. Estamos aquí no porque queramos, nos gusta mucho Costa Rica y nos quedaríamos 

aquí, pero estamos aquí porque ya sabéis qué situación hay en Nicaragua y fuimos expulsados de Nicaragua 



 

hace dos años y por lo tanto nos situamos en Costa Rica también porque es donde la población nicaragüense 

que nosotros ayudamos, pues mucha se ha ido trasladando también para Costa Rica y por lo tanto podemos 

seguir haciendo proyectos. Pero también trabajamos en Guatemala, en Honduras, en Bolivia, en el Salvador, 

tenemos abierta ahora una campaña de emergencia en Cuba, en toda la Zona del América Central pues 

tenemos varios proyectos. Nuestros proyectos nacen siempre de la apuesta de un ayuntamiento catalán, un 

ayuntamiento socio, más de 300 socios, representamos el 85% de la población de Cataluña y los 

ayuntamientos nos hacen el encargo que ellos quieren, dónde quieren actuar, en qué zona quieren hacer 

proyectos. También, si tienen entidades en el municipio que les proponen proyectos en determinados países 

o comunidades, pues también a partir de estas ideas nosotros les damos forma y las llevamos a cabo. Somos 

la herramienta que hace posible que los ayuntamientos catalanes puedan realizar proyectos de cooperación 

internacional. Entonces, tenemos tres grandes ámbitos al momento de hacer proyectos. Un ámbito sería en 

los proyectos más tangibles, que es financiamiento para una planta de tratamiento de residuos, un centro de 

salud mental, una escuela de niños con diversidad funcional, cosas que podamos tocar y que podamos ver 

y que hay una financiación detrás para hacer lo posible.  

 

El otro tipo de proyectos es el más de compartir conocimiento, decimos cooperación técnica, es decir, 

técnicos de los ayuntamientos de nuestra entidad pues dan conocimiento o explican políticas de éxito del 

ámbito que el ayuntamiento, del país donde actuemos necesite igualdad, tratamiento de residuos, reciclaje, 

seguridad, lo que sea, nos pueden pedir asesoramiento y es un tipo de cooperación en la que aprendemos 

todos al final. Y es muy horizontal porque estamos empoderando los técnicos locales para que sean ellos 

los que acaben haciendo el proyecto y el gobierno municipal y no necesiten la financiación para llevarlo a 

cabo. Por lo tanto, la inversión es de transferencia de conocimiento. 

 

Y un tercer, punto es cuando hay una emergencia. También tenemos un ámbito de acción humanitaria, de 

campañas de emergencia cuando hay una guerra como ahora en Gaza, o cuando hay un terremoto como 

hubo Marruecos o la guerra de Ucrania, u otros desastres naturales o bélicos que pasan y que no están 

previstos, no están en nuestro presupuesto y por lo tanto, cuando esto pasa abrimos una campaña de 

emergencia, de recaudación de fondos excepcionales para poder ayudar a la población víctima de estos 

conflictos. Ahora tenemos abierta la campaña de Gaza, que estamos haciendo proyectos allí, tenemos 

también abierta la campaña de Cuba que os comentaba por unas inundaciones que hubo hace poco, o 

también la campaña de Marruecos, que estamos haciendo varios proyectos de ayuda a la población afectada 

por el terremoto. Esta sería la radiografía a lo que nos dedicamos nosotros. Es una entidad referente en el 

ámbito de la cooperación y que nace también a raíz de una conciencia de solidaridad, de cooperación, que 

en Cataluña se ha vivido siempre. Siempre ha habido esta inquietud por lo que pasa, los países que necesitan 

más ayuda y siempre ha habido esta vocación solidaria y de implicarse en la cooperación internacional, 

porque sin esta sensibilidad tampoco hubiera sido posible en su momento que nuestra entidad creciera. 

Todo esto va junto también con un trabajo que hacemos de sensibilización de lo que llamamos el 0,7, que 

es el compromiso de lo que los países en una situación mejor tendrían que destinar a los países que necesitan 

ayuda para el desarrollo. El 0,7 fue un compromiso que la ONU estableció en la década de los 70 y que a 

nivel local se ha traducido que un ayuntamiento aporte el 0,7 % de sus ingresos propios, de los que puede 

controlar el ayuntamiento, a políticas de cooperación internacional. Nuestros socios, algunos cumplen con 

el 0,7 otros se aproximan, pero es el horizonte en el que nosotros trabajamos de que las municipalidades 

consigan esta aportación del 0,7%, porque es la que en su momento la ONU calculó que si todos los países 

con un PIB por cápita más potente destinaran a los países que necesitan más ayuda, haríamos posible la 

igualdad a nivel estatal solo hay cuatro países en el mundo que lo cumplen en estos momentos, de nuestros 

socios son 13, pero muchos se aproximan al 0,5, al 0,6 y por lo tanto es un recorrido y un camino que 

nosotros también impulsamos desde nuestra entidad, hablando de lo que nos reúne hoy, que es firmar este 

convenio marco de cooperación interinstitucional. Os agradecemos pues, que lo podamos hacer posible. Es 

un convenio, es una hoja con distintos compromisos, pero va más allá de eso, sino que fortalece la relación 

entre las dos entidades. Somos nuevos aquí en Costa Rica y por lo tanto tener de aliados a la Unión pues es 



 

un lujo para nosotros y estamos muy contentos de que esto se pueda ser así y que abrimos hoy un camino 

de trabajo conjunto en el que nosotros esperamos que este convenio nos sirva para que nos ayudéis de 

enlace a los municipios. Vosotros sois una voz, una autoridad para los municipios de Costa Rica, que yendo 

de vuestra mano podamos tener un enlace directo cuando tengamos algún requerimiento técnico, de política, 

de duda, de pregunta, de lo que sea y de lo que necesite Xavi, que es quien está aquí al terreno. Y después 

el otro es nos ayudáis vosotros en esto, nosotros os ayudamos o queremos ayudaros en colaborar en 

encontrar recursos externos a la hora de trabajar convocatorias conjuntamente que pueda haber, ya sea de 

la Unión Europea o de otros organismos o de la Agencia Española de Cooperación mismo, pues que 

nosotros podamos ser un brazo para que también os podamos ayudar y conjuntamente a acceder a estos 

recursos. Ya sabéis que, desde España, Cataluña a Latinoamérica no lo sentimos como poblaciones 

hermanas prácticamente. Hay una relación no sólo idiomática sino también cultural y, por lo tanto, repito 

lo que decía al principio, nos sentimos como en casa aquí con todos y todas vosotras y vosotros. Estamos 

haciendo una agenda más institucional estos días aquí en San José, estaremos una semana a la delegación 

de misión institucional. Hacemos estas primeras visitas más institucionales estos días aquí en San José y 

mañana nos vamos para Upala para visitar distintos proyectos que estamos haciendo para la población 

exiliada refugiada de Nicaragua. Proyectos como la inauguración de 24 viviendas que inauguraremos 

mañana para estas personas. Otro proyecto es educativo en el ámbito universitario. Ya sabéis que el 

gobierno de Nicaragua, la dictadura, niega o elimina los títulos universitarios o no convalida los estudios 

de aquellos estudiantes que se han ido del país. Por lo tanto, hay un proyecto también con la universidad en 

este sentido. Tenemos también preparando un proyecto de atención a la salud mental a las personas 

refugiadas, exiliadas que llevan una carga mental muy dura encima y por lo tanto que este proyecto les 

pueda ayudar a dar esta atención en la salud mental. También, hay otro proyecto en el ámbito agrícola, de 

soberanía alimentaria y esto es lo que vamos a visitar cuando estemos en Upala a partir de mañana nada 

más la lucha para un mundo mejor. Yo creo que nos une la defensa de los derechos humanos, de la 

conciencia sobre los cambios que puede provocar el cambio climático y cómo esto afecta a comunidades y 

a países y qué consecuencias hay para la población. Intentarlo mitigar también desde la cooperación 

internacional y evidentemente luchar para un mundo con más paz y menos guerras, a pesar de que parece 

que vamos en dirección contraria. Mientras haya necesidades, nuestra entidad tiene todo sentido el mundo 

y estamos en eso. Nuestra misión es luchar para un mundo mejor. A lo mejor no lo podemos obtener al 100, 

%, pero si podemos ir caminando hacia este objetivo, pues nosotros estamos encantados de hacer camino 

con la ayuda de todos los ayuntamientos catalanes, que son ellos los que aportan y hacen inversión para la 

cooperación internacional aquí en América Latina, en África y también en toda la zona del próximo Oriente 

y la atención a los inmigrantes en la ruta de los Balcanes que llegan a Europa. Tenemos muchos tipos 

diferentes de proyectos en todo lo que es el sur global, pero siempre con este objetivo y este sentimiento 

que es ayudar a quien lo necesita a que tenga una vida mejor, porque todo el mundo tiene derecho a luchar 

por una vida mejor. Muchas gracias. Después hacemos la firma, continuamos con la reunión y gracias por 

acogernos. 

 

Patricia Porras: Muchas gracias, don Jordi. Ahora le vamos a dar el espacio, la oportunidad a los 

compañeros de la junta para que dirijan unas palabras, pero antes vamos a darle el uso de la palabra a don 

Gilberto Monge, director ejecutivo de FEMETRÓN. Adelante. 

 

Gilberto Monge: Sí, bueno, muy buenas tardes y bienvenidos y bienvenidas. Y un Saludo a los señores y 

señoras de la junta directiva. Yo creo que, hay un tema que quedó ahí, me parece fundamental en temas de 

cooperación, y es queriendo cooperar mucho con Costa Rica en temas de fútbol. España está ganando todo 

entonces, y nosotros, por el contrario, vamos capa caída, entonces ganan masculino, femenino, están 

ganando, están adueñándose del fútbol mundial. Entonces, y yo, y yo no me meto mucho en yo sé que en 

Cataluña también hay sus diferencias y todo, pero debo demostrar mi debilidad de que mis hijos y yo somos 

absolutamente enamorados del Barça, y ayer ganamos y entonces estamos felices. Además, si, no, 

rápidamente quisiera decirles que a mí me parece extraordinario lo que está pasando hoy. Nosotros tenemos 



 

una constitución de hace cuántos ya, 80 años, una cosa así, del 49, bueno, setenta y pico de años, donde el 

legislador de ese entonces tuvo la visión de conformar un estado, donde estableció una serie de derechos 

sociales, las garantías sociales del país. Y conforme fue pasando el tiempo, Costa Rica en 1949 era un país 

muy pobre, y conforme fue pasando el tiempo, entonces se fueron creando instituciones que, digamos, 

operativizaban cada una de esas garantías y sus derechos. Entonces, por ejemplo, nació un instituto o un 

ministerio que tenía que ver con la vivienda, que tenía que ver con la mujer, que tiene que ver con la familia, 

que tenía que ver con el agua, que tenía que ver con el ambiente, etc. Si ustedes se ponen en la Constitución, 

se va a encontrar ahí una serie con el empleo, es decir, con un sinnúmero de derechos sociales que tenemos 

nosotros en nuestro país, en principio en la Constitución, pero bueno, aquí vengo a hacer el ejemplo de lo 

que ha sido España. España igual tuvo un proceso democrático, nosotros por ser un país pequeño 

empezamos a desarrollar instituciones centralizadas. España cuando empezó su proceso democrático, 

digamos como que tuvieron esa visión de hacer un proceso descentralizado verdad. Y ustedes entonces 

tienen una cultura de descentralización muy fuerte. Nosotros tenemos una cultura, por el contrario, de 

centralización muy fuerte. El problema ahora es que los tiempos han cambiado, ya no somos una población 

de 500000 personas desde entonces, o no sé cuántos, sino somos de cinco o seis millones de personas y las 

instituciones nacionales ya no alcanzan para poder atender los derechos sociales que tienen las personas y 

el país se nos ha ido haciendo entonces muy desigual, y nos ha ido haciendo desigual sobre todo en el 

territorio. Entonces, por ejemplo, en el área metropolitana, que es donde trabajamos nosotros, por ejemplo, 

hay más o menos 400 barrios en situación precaria, por decirles algo, verdad. Pero, además, esa precariedad 

también ya la empezamos a ver en las zonas rurales de nuestro país. Bueno, y ustedes van para Upala. Yo 

tuve la oportunidad de dar clases en Upala hace como un año y hay una realidad ahí, verdad, visible. Desde 

ese punto de vista yo creo que tenemos mucho que aprender del proceso de ustedes, de la realidad de 

ustedes. Yo estoy convencido que la única manera de poder… Bueno, además debo de agregar que 

lastimosamente nos hemos convertido en uno de los países más desiguales del mundo, ni siquiera de 

Latinoamérica, del mundo. El nivel de desigualdad en Costa Rica es tremendo, yo creo que andamos entre 

los 10 países más desiguales del mundo, teniendo inclusive un ingreso per cápita que no es de los países 

más pobres del mundo, pero sí somos de los más desiguales. Y yo, este, he aprendido verdad, que más que 

la pobreza, en el tema, por ejemplo, de la violencia, el tema de la desigualdad es todavía un tema más fuerte 

verdad. Porque como que la sociedad se rebela, verdad, ante la desigualdad y hay formas distintas de esa 

rebelión que se empiezan a notar, digamos, en ciertos síntomas que empezamos a ver. Y bueno, pasar de 

un año a otro un aumento de la tasa de homicidios que ha sido un 50%, eso es un síntoma muy fuerte de lo 

que se está viviendo, verdad. Entonces, pues yo les cuento esto porque hay gente que dice es que ustedes 

tienen una renta donde no requieren cooperación, una renta per cápita, pero tal vez la gente y eso tal vez 

Costa Rica en un tiempo no le ha ido muy bien, o no le fue muy bien porque esa renta per cápita, lo cierto 

del caso es que en la realidad no es tal, o sea, porque al ser un país tan desigual, desgraciadamente no es 

cierto que esa renta se esté quedando repartida entre toda la población, no. Hay mucha población que está 

entrando en niveles de pobreza muy fuertes, pero además de eso, hay desigualdades territoriales que lo que 

hacen es que impiden que la sociedad, que la comunidad, que las personas puedan tener acceso a ciertos 

servicios básicos que se requieren, como decía ahora Paola, por ejemplo, el acceso a tener agua potable, 

aunque parezca mentira un tema tan fundamental como ese.  

Entonces, más bien agradecerles, decirles que necesitamos mucha ayuda, necesitamos descentralizar este 

país. Y eso ha costado mucho, porque políticamente es muy difícil, ya cuando el poder político se concentra, 

es muy difícil que esa concentración se quiera repartir o se quiera descentralizar, verdad, el que tiene la 

posibilidad de ostentar el poder, pues le va a costar más desprenderse de ese poder. Y yo creo que, tenemos 

que seguir haciendo ese ejercicio. Tenemos mucho trabajo legislativo que se está haciendo a cada momento 

para tratar de irle ganando, aunque sean pequeñas batallas, a la centralización en nuestro país. Pero estamos 

claros de que hay instituciones que ya no tienen la capacidad de llegar a los rincones de Costa Rica, de 

llegar a Upala, de llegar a este, es decir, verdad, a los barrios más desfavorecidos, a los barrios informales, 

etc. Y queremos aprender, queremos construir una ciudad más integral, más con vivible, más equitativa. 

Necesitamos resolver ese problema de violencia que no tiene por qué existir en nuestro país. Y bienvenidas 



 

entonces todas las ideas y todas las fuerzas que puedan venir de países amigos, y un país tan admirable 

como lo es España y de Cataluña, por supuesto. Así que muchas gracias. 

 

Patricia Porras: Muchas gracias. Nuestro compañero Gilberto. Bueno, nuevamente un gran saludo, un 

gran abrazo por estar siendo parte de esta junta. Desde la Unión Nacional de Gobierno Local estamos muy 

complacidos de recibirlos y de firmar un convenio con ustedes. Yo creo, bueno, eso lo digo como 

representante aquí en la Unión, como junta, pero también como alcaldesa de uno de los cantones de este 

país. Todo lo que se relaciona cuando nosotros tenemos práctica dentro de nuestra institución para un bien 

social hacia los demás, tiene su parte positiva y su parte negativa, pero yo creo que lo más es lo positivo, 

porque todas las personas que estamos inmersos en una institución que es para la ayuda de los demás, es 

algo ya bendecido y algo muy bueno. Yo los felicito por lo que están haciendo, más en un país tan 

dificultoso como Nicaragua, donde tiene tantas situaciones, pues, y agravantes como es ser militares aquí 

en Costa Rica. Nosotros, gracias a Dios que no tenemos soldados. Aquí los soldados, como dicen, son los 

profesores en las escuelas, nosotros en las instituciones que queremos y buscamos paz. Hay muchas 

situaciones que se dan, pero además de lo que decía doña Karen, doña Paola y don Gilberto, nosotros somos 

nuevas autoridades. Se hizo un cambio de gobierno y los que estamos somos nuevas autoridades. Hay 

algunos que ya han estado en las alcaldías y otros no, apenas estamos comenzando. Al menos en mi caso, 

yo fui presidenta municipal, fui regidora, concejal, y ahora soy alcaldesa. Igualmente, otras compañeras 

aquí ya fueron alcaldes y alcaldesas y vuelven a hacerlo. Y nosotros tenemos un objetivo, un objetivo en 

común. Nosotros queremos buscar un consenso entre nosotros, queremos buscar realidades entre nosotros, 

queremos lo mejor para nuestras instituciones, para nuestras municipalidades, y eso es lo que estamos 

tratando nosotros en esta junta de la Unión Nacional de Gobiernos Locales, llegar a acuerdos en común 

para lograr un objetivo, que el régimen municipal cada vez esté mejor. Y si nosotros somos los alcaldes y 

las alcaldesas, eso es lo que vamos a buscar. Y estamos liderando en ese campo. Algo muy importante. 1 

factor que al menos yo admiro, porque como le digo, todo lo que es social y todo este aspecto, es que nos 

estamos haciendo amigos nosotros por las municipalidades que son tan largas. Aquí viene el municipal 

Guanacaste, Punta Arenas, Limón, de todas las provincias del país, nos acercamos y nos unimos, nos 

conocemos, vemos las dificultades que tenemos cada uno y tratar de ver cómo las superamos. Algunos las 

podemos arreglar, otras no. Si hay un caso que nos afecta al régimen municipal, todos nos unimos. Y esa 

unidad que estamos creando es precisamente Unión Nacional de Gobiernos Locales. Y eso es algo que 

nosotros lo estamos llevando a ejercicio y a su efecto, y yo creo que eso lo hemos logrado. Hay espacios 

muy hermosos, como hace poco fuimos a Tilarán, fuimos a Jiménez, vamos a ir a Golfito, que son lugares 

muy, muy largos. O sea, a mí me queda Golfito a 6 h, donde vivo yo, Tilarán nos queda a 4 h. Y ellos y 

hasta más. Y no solamente de San José, vamos allá, y de allá vienen acá. Entonces, eso es una hermandad, 

digamos, la hermandad del régimen municipal. Y yo creo que lo estamos logrando, y lo hacemos con mucho 

cariño, con mucho afecto, porque yo creo que cuando se hace algo, primero se tiene que hacer bien, y se 

tiene que hacer porque se quiere. El que no es comunalista y no sabe trabajar con las comunidades, le cuesta 

mucho, y el que quiere meterse en este tipo de bienes, y fuerza y trabajo. Yo los invito a que lo hagan, 

porque no hay nada más bonito que trabajar para los demás. Y yo creo que a veces hay cosas que son 

pagables y otras no, pero lo más importante es el gusto y la satisfacción de hacer bien las cosas y hacerlas 

correctamente, y eso es lo que hacemos. La Unión Nacional de Gobiernos Locales es algo para mí un 

principio efectivo que todos lo sabemos. Como les digo nuevamente, bienvenidos, aquí estamos para 

servirles y yo igualmente que usted, don Jordi, presidente de Fons Catalá. A mí me parece que el Fons 

Catalá es como una unión de gobiernos locales allá en Barcelona. Igualmente le pedimos que, si había a 

bien lo tienen ustedes los municipios o las organizaciones que están unidos a ustedes, pues crear nosotros 

una hermandad desde Costa Rica en los municipios hacia allá y unirnos también en trabajo, en 

conocimiento, ver de qué manera podemos colaborar mutuamente en todo lo que podamos. Nada más que 

España es precioso y este Barcelona muy lindo, verdad. Entonces yo creo que podemos hacer esas alianzas 

para comunicarnos entre países. A veces hay muchas situaciones que se dan y que uno a veces no las puede 

abordar, a veces cuesta mucho hacerlo aquí directamente de desde relaciones exteriores, a veces cuesta un 



 

poco, pero si ya tenemos un convenio con ustedes y se puede lograr eso sería magnífico para hacer 

hermanamientos, a ver si es posible. Y, yo creo que con el convenio nosotros tenemos toda la disposición 

de poder lograrlo. Como le digo nuevamente, estamos para servirles y ahorita aquí los compañeros van a 

querer darles unas palabras y conocen a Jordi Cruz, al chef, a chef, chef, excelente chef. Aquí en Costa Rica 

hay muchos estudiantes de Jordi y actualmente tienen restaurantes ellos por el conocimiento que tienen de 

Jordi, verdad, ya de su escuela. Bueno, a mí me gusta ver Master Chef, siempre veo Master Chef, es chef, 

excelente chef Jordi, verdad, que ya se casó, por cierto. Bueno, muchas gracias nuevamente le damos el uso 

de la palabra a nuestro compañero Luis Alonso. Adelante, compañero. 

 

Luis Alonso Alán: Gracias, señora presidenta. Reiterar el saludo y la bienvenida a nuestro país. Un gusto, 

un privilegio tenerles por acá. Como les decía en mi presentación, yo soy el alcalde de un municipio 

fronterizo, incluso vecino del cantón de Upala, en el que van a estar el día de mañana, nada más que Upala, 

de la provincia de Alajuela, y en el caso de nosotros de la provincia de Guanacaste. Como lo decía un 

Gilberto, nuestro país, y es un desafío y parte de la razón de ser de la Unión Nacional de Gobiernos Locales, 

debe de caminar hacia procesos de descentralización y fortalecimiento municipal, única ruta que vemos los 

costarricenses para que este país reduzca esas desigualdades y pueda resolver todos los retos que como 

nación tenemos, que son muchísimos. Yo siempre he dicho que al tener tan centralizado muchos de los 

problemas país, la carga pues la quiere tener solo una persona, y si esa carga la distribuimos entre todos, va 

a ser mucho, pues no fácil, pero va a ser probablemente más probable de que podamos ir atendiendo esos 

problemas. Además, que en un territorio, los ciudadanos, los gobiernos locales están más cerca del 

problema, y eso lo vimos nosotros día a día. El problema en los gobiernos locales es casi que inmediato 

donde llega, donde nos damos cuenta, donde sabemos cómo se resuelve. Y en Costa Rica muchas de las 

decisiones se toman desde un escritorio, desde la capital, y al final las comunidades, los cantones, los 

territorios siguen con los mismos problemas de seguridad, salud, educación, etc. Entonces, efectivamente 

tenemos un reto, nos hemos dado cuenta y creo que eso no es un secreto, que en la fuerza de la colectividad 

podemos encontrar mucha respuesta a estas dificultades que tenemos. No es lo mismo que venga un 

municipio de manera individual a hacerse escuchar, que lo hagamos a través de la colectividad que 

representa. Bueno, tenemos la Unión, tenemos la ANAI, tenemos federaciones de municipalidades que cada 

vez pues nos han permitido ir mejorando esos procesos de descentralización a los cuales aspiramos. Yo, 

aspiramos, yo me considero un municipalista 1000 por 1000, he crecido en el régimen municipal y soy 

enamorado de esto. Entonces, yo sí creo de alguna manera, estoy seguro, estoy convencido de que nuestro 

país si camina sobre esa ruta, va a lograr desenredar muchas de las cosas que tenemos. A mí me parece 

increíble que, por ejemplo, el gasto público de este país, las municipalidades apenas tenemos o ejecutamos 

el 3%, vez, ahí de un solo te das cuenta de que somos un país que no ha descentralizado, y siempre lo digo, 

los problemas país, el 99% se ven en las municipalidades. Entonces, hay una, hay una distorsión ahí 

increíble. Tenemos municipalidades como la de San José y muchas más, con muchísimos recursos, por eso 

Gilberto hablaba de esas diferencias. Y municipalidades, como bien lo apuntaba la señora presidente 

ejecutiva, que no cuenta incluso ni con el personal mínimo para atender su territorio. Entonces todo eso 

tenemos que buscar de una manera de erradicarlo. Las municipalidades periféricas como las nuestras, son 

las que tienen de alguna manera mayor rezago en muchas de las áreas de las que bien se han apuntado. El 

caso nuestro, como le decíamos, somos un municipio fronterizo, tenemos 70 km de frontera con Nicaragua, 

145 km de costas. Entonces para nosotros, por ejemplo, el tema migratorio es fundamental. Con los pocos 

recursos que tenemos, somos de las pocas municipalidades del país que tienen una oficina o un centro 

municipal para migrantes, por ponerles un ejemplo, con recursos propios lo atendemos. La única manera 

que vimos para poder atender esta situación que, que, soportamos de alguna manera en nombre de toda la 

región, porque no tenemos ninguna incidencia en las decisiones migratorias, en los problemas políticos y 

económicos de los diferentes países de la región. Pero, por ejemplo, en el 2015-2016 tuvimos una oleada 

de migrantes cubanos, declarada migratoria como una emergencia humanitaria, donde tuvimos casi 10000 

cubanos albergados en nuestro municipio, un municipio de menos de 30000 habitantes. En el 2017 tuvimos 

3000 extracontinentales, igualmente en albergues, escuelas, iglesias, salones comunales, convertidos en 



 

albergue por meses, hasta que se resolvía la situación. Porque bueno, ustedes ya conocen la situación con 

Nicaragua. En Nicaragua no hay diálogo, no hay comunicación, es muy complejo. Atravesamos una 

situación difícil en temas de seguridad. Las principales rutas de narcotráfico de la región están en nuestro 

cantón. Entonces, tenemos una lucha de territorio permanente, en un territorio que, como bien lo apuntan, 

primero, la incidencia nuestra en temas de seguridad es muy poca, y además de eso, los recursos de los que 

disponemos son mínimos para esa guerra, para esa batalla, jamás los vamos a poder resolver. El proceso de 

descentralización no va a ser rápido, no va a ser ágil, eso lo tenemos claro. Es un proceso difícil. Las 

instituciones y el mismo Estado a veces no quiere soltar, porque implica soltar también recursos, y eso 

nadie le gusta. Entonces, este tipo de espacio para nosotros es una gran oportunidad, porque bueno, ya 

hemos tocado puertas en embajadas. A través de eso es que hemos logrado ir resolviendo algunos de los 

temas cantonales. Hay por delante mucho por hacer aún. Y como bien apuntaban, nosotros también a través 

de la unión, logramos algo que es muy positivo para las para los municipios, y es compartir experiencias. 

Por ahí la señora presidente ejecutiva no lo mencionaba, pero bueno, además de todos los grupos que 

mencionaba, tenemos grupos de alcaldes, por ejemplo. Entonces, a veces un alcalde ve cómo se resuelve 

tal cosa, y otro alcalde que ya tuvo la experiencia, le explica. Todo ese tipo de fortalecimiento nuestro, de 

experiencias, de compartir, de ayudarnos, de colaborarnos, sin duda alguna, pues viene fortaleciendo el 

régimen municipal, y nos va a ir acercando hacia esos espacios necesarios y obligatorios hacia los cuales 

debemos de caminar y avanzar. Y sin duda alguna, el apoyo no solo en experiencia, en otros temas que 

bueno, ahora lo mencionaban, manejo de recursos, de desechos sólidos, de desechos líquidos, ambiente. El 

territorio, nosotros es el doceavo más grande, territorialmente hablando del país, el municipio nuestro. Y 

tenemos el 55% declarado áreas protegidas o parques nacionales. Eso inmediatamente limita al municipio, 

porque son terrenos que no se ponen a producir, no pagan impuestos y el estado los abandona en una zona 

fronteriza, prácticamente quedan para temas de inseguridad, son, son zonas muy vulnerables. Tenemos dos 

parques marinos que quedan en la misma condición en temas de seguridad. Vean el panorama que es 

complejo, verdad, y en mucho las poblaciones, los ciudadanos, en primera instancia a quien le exigen 

respuesta es a los municipios, es a nosotros. De ahí que, como les decía, pues de parte nuestra el 

agradecimiento por estar acá. Estamos en la disposición, si en algún momento pues quieren conocer, van a 

estar muy cerquita de La Cruz, entonces con gusto pues pueden ir por allá a la provincia, a nuestro cantón 

y conocer de cerca. Asumo que como han estado en contacto o visitando Nicaragua, pues han pasado por, 

por La Cruz, entonces ya pues tienen un panorama del territorio del país que para nosotros es muy positivo, 

porque eso de alguna manera les da un panorama más claro de los problemas ya que hay en Costa Rica. Y 

si en algo humildemente podemos también ayudarles, pues también estamos a la disposición como 

municipios hermanos. 

 

Patricia Porras: Muchas gracias, don Alonso. Don Jordi. 

 

Jordi Cuadras: Sí, sólo un apunte, no es para daros envidia y a lo mejor en España, en Cataluña, nos 

pasamos de frenada, pero entre el Estado y el Ayuntamiento allí tenemos hasta cuatro niveles de la 

administración. Por lo tanto, hay gobierno central, hay las comunidades autónomas, hay la diputación 

provincial, hay la veguería, que es una cosa también autonómica, pero es una descentralización del gobierno 

autonómico, hay los consejos de cada comarca y después hay los municipios, y además algunos municipios 

están unidos en otro nivel, que son mancomunidades, también los consejos de comarca, que a lo mejor es 

demasiado, pero bueno, entre lo que vivís vosotros y lo que vivimos nosotros, pues que sepáis lo que hay. 

E identidades que agrupan municipios como la Unión tenemos dos, tenemos la Asociación Catalana de 

Municipios y la Federación de Municipios de Cataluña, y nosotros somos Asociación de municipios, pero 

centralizados en un solo tema, que es el de la cooperación. Pero nos animamos a hacer lobby político. Le 

preguntaba antes si lo estáis haciendo en la asamblea, en el parlamento, en los partidos políticos, para 

conseguir esta descentralización mayor de la administración municipal, porque los problemas os caen a 

vosotros, no vienen a ver aquí a los responsables ministeriales o de las Cancillerías del Estado, no y la 

capacidad de respuesta eres quien das la cara a la gente y la gente no entiende si tú tienes competencias o 



 

no, sino que quieren respuestas de su representante más próximo, que es el municipal, y por lo tanto os 

entendemos perfectamente, porque es una carga 1 impotencia seguramente muchas veces a la hora de poder 

responder a estos retos que decías tú en el caso de tu municipio. 

 

Patricia Porras: Muchas gracias. Don Jordi, le vamos a dar la palabra a don Xavier Ruiz, el director de 

Fons Catalá Costa Rica. 

 

Xavier Ruiz: Representante lo dejamos en representante. Delegado, muy bien. Bueno, solo para decir 

también algunas cositas previas a la firma del convenio, sobre todo porque sí que me gustaría decir que es 

un día importante también para el Fons, verdad. Haber podido llegar a este punto de acuerdo con la UNGL 

ha sido un proceso un poquito largo, a veces más largo de lo que quisiéramos, verdad, Karen, pero bueno, 

con Pao y con otros funcionarios en otros momentos, pues hemos estado dándole vueltas a cuál es el punto 

de confluencia que podría haber entre UNGL y Fons Catalá. Y creo que el convenio refleja bien la realidad, 

digamos, de cada quien, de cada actor. Qué podemos ofrecer realmente, siendo realistas, muy pragmáticos, 

pero con la voluntad de que esto sea un acuerdo marco que abra puertas para otras cosas posteriores, verdad. 

Simplemente, esto es un acuerdo de colaboración, que hay algunos puntos específicos, pero yo creo que lo 

más importante es entender que nosotros cuando llegamos a Costa Rica hace dos años, en unas 

circunstancias muy difíciles, nosotros no teníamos cooperación con Costa Rica. Sí teníamos alguna relación 

con el país a través de algunas organizaciones, como la Fundación de MUCA en su momento, y habíamos 

venido a eventos o a encuentros internacionales, pero con Costa Rica como país y con los municipios de 

Costa Rica no había esa relación de cooperación. ¿Por qué? Porque la historia del país, de Cataluña y la 

historia en general de Centroamérica ha hecho que haya otros países con un PIB per cápita menor, con un 

IDH menor, con unas necesidades que aparentemente parecen ser más fuertes que las que podría tener Costa 

Rica. Esto visto desde una visión casi numérica, no, los números es lo que dicen y lo que decía Gilberto 

antes. Lógicamente, una vez ya estamos instalados en Costa Rica, por una razón principal al inicio, que era 

la gran cantidad, no solamente de refugiados, exiliados, sino la migración, el impacto de la migración en 

este país, también la inmigración que sube hacia EE.UU., pues todo eso hacía que nos parecía interesante 

poder tener una oficina aquí, además de las bondades que ya tiene el país por sí mismo, que también eso 

ayuda bastante a sentirse cómodo. Pero yo creo que es una oportunidad el hecho de ahora tener una oficina 

aquí para que, a través de esos proyectos iniciales vinculados al refugio y al exilio de otras personas de 

otros países, podamos también establecer ya esos vínculos con los municipios de Costa Rica. Porque 

efectivamente, dos años después de vivir yo aquí, constato y reafirmo lo que decía Gilberto y lo que el resto 

también ha estado diciendo posteriormente, que es que hay unas desigualdades muy importantes también 

aquí en el país y que, por tanto, yo creo que también por ahí hay una vía de entrada hacia la cooperación 

catalana y que debemos tomar en cuenta. Eso es un reto mío también personal, de convencer a los 

municipios de Cataluña, a los socios del Fons, de que Costa Rica es un receptor también de recursos de 

cooperación y hay que explicarlo bien y hay que entenderlo bien. Pero bueno, esta delegación ya es un 

motivo también para que algunas personas de distintos municipios puedan ir al terreno directamente, en 

este caso Upala. Pero vamos a ver, ya que pasamos por media Costa Rica, veremos otras realidades, pues 

es ver un poco realmente que efectivamente ahí hay unas necesidades que también la cooperación pues 

debe intentar cubrir de alguna manera, en este caso la cooperación municipal, solamente esto, y yo creo que 

este convenio nos permite abrir esa puerta y convencer a más socios del Fons. 

 

Patricia Porras: Muchas gracias don Xavier, ojalá que sí, que así sea. Este Keyvin. 

 

Keyvin Ramírez: Sí, bueno, otra vez muchas gracias por estar acá. Creo que, soy el más joven de acá, 

tengo 30 años, regidor propietario, y pues creo que vengo de la provincia más olvidada de este país, por 

decir la verdad, por los índices de desempleo, narcotráfico, desigualdad, pobreza, tenemos problemas de 

sicariato, tenemos problemas de pandillas, y pues realmente nosotros somos el puerto, tenemos el puerto 

que exporta, importa el 80% de lo que sale y entra por el país, y a pesar de eso somos los más afectados. 



 

Entonces, son cosas que nosotros no podemos entender, tenemos problemas, todo, todo, cualquier cosa que 

el gobierno central haga en la provincia de Limón no sale bien, lamentablemente. De hecho, bueno, un 

ejemplo muy sencillo, tenemos ahorita la construcción de la Ruta 32, que es la ruta que va de la capital a 

Limón, digamos a la zona de Limón, y resulta pues que han habido ciertos problemas para la construcción 

de esa calle, que no hay presupuesto, que no hay esto, que lo otro, donde una autopista de altas velocidades, 

nos quieren construir una rotonda en vez de hacer un paso a desnivel y ese tipo de cosas, verdad. Y uno 

dice, pero por qué, ¿verdad? Entonces hasta llegar al punto en el que uno pues tiene que decir bueno, si no 

aceptamos no nos van a dar nada, entonces pues nos dan a tolillo con el leo, como decimos acá en Costa 

Rica, son realidades tristes también. Aparte de eso, contamos con el cantón con la mayor tasa de suicidios 

a nivel nacional, que es el cantón de Talamanca, que de hecho cuenta con un territorio indígena también. 

Tenemos muchas situaciones y la verdad que creo, bueno, para agregar, creo que acá nos reunimos, 

digámoslo así, un embajador de cada provincia, entonces yo creo que acá, digamos igual para ver los 

diferentes proyectos, las diferentes iniciativas que ustedes puedan tener o convenios que podamos hacer, 

podríamos verlo por medio de provincias, como decía el compañero, el compañero que hablaba hace un 

momento, que pues se hizo un proyecto en Upala, que pertenece a la provincia de Alajuela, pues obviamente 

ver alguna iniciativa para la provincia de Guanacaste, de los cantones más afectados y por qué no del 

representante que está acá en la Unión, que es el compañero. Entonces acá igualmente digo lo mismo, ya 

sea para mí, mi cantón específicamente o para el cantón de Talamanca, mi cantón específicamente es el 

cantón central de la provincia de Limón, que es Limón, y pues como les digo, contamos con seis cantones, 

Talamanca, Limón, Guásimos y quieres Matina y Pococí, los cuales contamos con todos estos índices que 

les acabo de comentar. Ponemos las órdenes, cualquier iniciativa con el tema juventud, con el tema cultural, 

nosotros somos la capital de la cultura afrodescendiente, de hecho, el 31 de agosto tenemos, estamos en el 

mes de la afro descendencia y pues tenemos nuestras diferentes actividades y cuestiones, y pues el 31 

tenemos un desfile y toda la cuestión, todo muy bonito, verdad, de hecho, el Presidente va a llegar a hablar 

y decir lo mucho que, pues va a ser por la provincia y todo ese tipo de cosas, verdad. Que, por cierto, quiero 

agregar que, gracias a bueno, mi madre fue diputada de la República y ella hizo una ley para que el 

presidente de la República fuera a rendir cuentas todos los 31 de agosto, esa fecha a Limón. Entonces son 

pequeñas cosas que igual nos van a hablar cosas que no son, pero es parte de lo que tenemos que hacer. 

Entonces, nuevamente agradecerles por estar acá, ponerme las órdenes y ojalá pues podamos hacer muchas 

cosas por todas las provincias que representan a Costa Rica. Gracias. 

 

Patricia Porras: Muchas gracias, Keyvin, Kimberly. 

 

Kimberly Castro: Buenas tardes. Nuevamente agradecerles de verdad por estar acá, por el interés que han 

mostrado y espero que esta firma de convenio sea el principio de muchas otras negociaciones y alianzas 

entre ustedes y nosotros como país. Yo no voy a competir con Keyvin, pero yo estoy en representación de 

la provincia más pobre de Costa Rica, donde tenemos más de un 30% de los hogares que viven en pobreza, 

tenemos una brecha gigantesca de desigualdad, donde usted puede llegar por ejemplo a Jacó y ver hoteles 

gigantes y divinos, y recorre 5 km, 2 km y ve casas de latas de lámina de zinc, verdad. Donde tenemos un 

nivel académico muy, muy bajo, porque muchos de nuestros niños no están incluidos en la educación 

formal, porque sus papás no tienen dinero para matrícula, aunque nuestra educación es gratuita, verdad. O 

para los uniformes o para la lista de útiles. Tenemos una deserción estudiantil también bastante alta, porque 

muchos niños ya cuando se acerca la época de las graduaciones, no tienen para pagar sus paquetes de 

graduación y entonces salen y no terminan el ciclo, verdad. En cuanto a esto, yo amo el régimen 

municipalista, soy municipalista de corazón, porque he logrado entender que un gobierno central no puede 

impactar de la misma manera nuestras comunidades como lo hace un gobierno local, porque nosotros no 

podemos trasladar nuestra realidad, que somos los que vivimos en los barrios, los que conocemos la 

problemática de primera mano y muchas veces estamos inmersos dentro de esa misma problemática sin 

quererlo, verdad. Trasladarle esa realidad a nuestro Presidente, a nuestros Ministros o a nuestros Diputados 

que se levantan la mayoría de ellos todos los días en un barrio con seguridad 24/7. Por ejemplo, en el tema 



 

de criminalidad, nosotros en Puntarenas tenemos cuatro de los distritos más violentos de nuestro país, donde 

los niños tienen que ir a la escuela y pasar por búnker, le llamamos nosotros, no sé cómo le llaman ustedes, 

lugares donde se comercializa droga, este, donde se arman balaceras a cada nada, a las 10:00 a.m. a las 3:00 

p.m. esa no es la realidad que viven muchos de nuestros gobernantes de un gobierno central, pero nosotros 

si no lo vivimos, estamos muy cerca de eso, entonces conocemos la verdadera cara de la realidad de nuestras 

comunidades. En cuanto a eso, eh, ustedes que se enfocan ahorita en la cooperación de los migrantes, yo 

estoy ahorita llevando un diplomado en tráfico y trata de personas, entonces más o menos entiendo lo que 

ustedes están haciendo y es muy loable y es muy bonito, pero tenemos que ser conscientes también de que 

la migración tiene como dos sentidos, dos puntas podríamos decirle, verdad. Porque la gente migra por 

problemas en el país de origen, pobreza, falta de empleo, guerras, lo que sea, pero el país receptor empieza 

a tener otros problemas y otras dificultades a raíz de la migración, más cuando se dan migraciones masivas 

verdad. Y en cuanto a la migración de nicaragüenses, nosotros ya tenemos muchos años de ser un país 

receptor de los vecinos del norte, verdad, prácticamente ya estamos acostumbrados son parte de nosotros 

verdad. Hace poquito tuvimos un problema, una afluencia muy grande de venezolanos, verdad, que nos 

generó, porque fue demasiado, fue masiva y nos generó varios problemas en la zona sur, que gracias a Dios 

se atendieron lo mejor posible. Tampoco estamos tan acostumbrados a esta afluencia masiva, verdad, pero 

en realidad que ojalá, ojalá que se pueda establecer una cooperación también con Costa Rica y que se nos 

tome esa consideración como país receptor y los nuevos retos que tenemos que afrontar como país, como 

cantones, al tener esta afluencia, que aunque no sea masiva sí es significativa, de personas que vienen de 

otro país, con otra cultura, con otras costumbres, con otra educación y eso genera un cierto roce muchas 

veces, y un cierto conflicto, aunque no seamos xenofóbicos, verdad, pero, pero siempre hay tiene su cosa, 

verdad. Entonces, de verdad agradecerles y estoy a sus órdenes y también cuando quieran visitarnos en 

Puntarenas, allá les esperamos con los brazos abiertos. Muchas gracias. 

 

Patricia Porras: Muchas gracias, Kimberly. Vamos a leer el uso de la palabra a doña María, delegada de 

Fons Catalá. 

 

María Llauradó: Sino comentar, quería solo deciros que yo ya llevo más de 25 años viniendo a Costa 

Rica, conozco muchas de vuestras comunidades como visitante y como amiga de costarricenses ticos, y 

estaba en Jacó, he visto los cocodrilos, que partes de los que toman acaban allí, y conozco las realidades y 

veo desde los pisos que comentabas los yates que hay, el puerto allí y luego la gente que lo está pasando 

muy mal. Sí, como concejala regidora de hace 10 años de cooperación, llevando diferentes proyectos con 

el Fons y ahora como secretaria, estos días veníamos y no quería dejar de poner en contexto lo que les 

comento a mis compañeros. Mi marido hace más de 40 años que trabaja con Centroamérica en muchos 

países y América Latina, y sé que Costa Rica lo bueno que tiene es la gente, o sea, viendo la realidad, yo 

les decía, es que es cierto que desde la constitución tienen la educación y la sanidad y es una base para tener 

que la gente es buena gente, tenga más dinero o menos, están educados y esto se nota y al final lo mejor 

que tiene Costa Rica es la gente. Yo quería solo decirlo, porque sí que es verdad y después de muchos años 

de venir, seguro que viven a gente en muchos sitios, pero es verdad que esta cimentación que habéis hecho 

de la educación, la sanidad, desde hace muchos años, lo que crea es esto, una base fuerte en trabajo humano. 

No sé, quiero que lo sepáis, que los que vivimos desde fuera y hemos venido muchas veces nos quedamos 

con esto. Vayamos a un hotel de ahora que tenéis hoteles preciosos por hace 20 años que no era así, te 

quedas con esto, con la calidad humana que tenéis como costarricenses. 

 

Patricia Porras: Muchas gracias, qué lindas palabras. Esperamos seguir siendo así, verdad. Nosotros los 

ticos. Tiene el uso de la palabra Doña Ana, alcaldesa de, señora alcaldesa. 

 

Ana Isabel Azofeifa: Bueno, me uno al saludo, igual que los compañeros, muy contenta de este convenio 

de cooperación. Cuando escuché lo que es el tema de salud mental, me parece que es un tema muy 

importante en el cual, pues a mí me interesa mucho desde mi cantón, porque la oportunidad que ustedes 



 

tienen y nosotros dentro de los municipios es muy importante. Estamos en una silla donde podemos 

construir carreteras, podemos construir edificios, pero también tenemos que pensar en la gente y por lo 

menos lo que decía Keyvin hace un rato, el cantón Jiménez es uno de los cantones también donde hay una 

alta tasa de suicidios de jóvenes, adultos. Por lo menos este año, lo que llamamos del año, hay 16 casos 

registrados de personas con intento de suicidio, registrados, verdad. Y después tenemos dos ya que se 

concretaron, una chica de 12 años y otra como andaba por cerca de los 30.  

¿Qué particularidad tiene este cantón? Bueno, estamos en una zona rural donde también tenemos el tema 

de desempleo. Hay uno de dos distritos donde se lleva a cabo lo que es el… la actividad de una hacienda, 

de una hacienda donde las personas si no tienen trabajo, no pueden vivir ahí. Entonces se termina el trabajo, 

se termina la vivienda y todos los servicios que pueden tener, verdad. Entonces, a veces se convierte en un 

sitio de paso, muchos ya se han quedado viviendo en el lugar. La hacienda ha tratado de que las personas 

vayan adquiriendo esas viviendas, verdad. Sin embargo, hay temas que se dan ahí, por ejemplo, como el 

hacinamiento, entonces eso genera mucha violencia intrafamiliar, depresión, los mismos chicos lo expresan. 

Este encierro que tienen en las comunidades los lleva mucho a pensar en el suicidio viene desde lo que ellos 

dicen, verdad. Entonces es muy interesante y me llamó muchísimo la atención. Nosotros, ¿qué queremos 

hacer? Bueno, yo soy una de las municipalidades donde no tenemos asesoría legal, no tenemos recursos 

humanos. Es una municipalidad para un cantón que tiene 16000 habitantes, tenemos a la par este otro cantón 

que tiene más de 70000, digamos, entre los dos hacemos 90000 habitantes y tenemos sólo dos psicólogos 

para todo, para toda esa población, 90000 habitantes. Entonces, de verdad que yo creo que, es muy 

importante también cómo podemos nosotros trabajar con la con las personas, tratar de transformar este, 

pues esas vidas. Desde la municipalidad que hacemos diay, como le digo, podemos mejorar condiciones en 

temas de recreación, deporte y muchas situaciones que pueden contribuir, pero no tenemos un abordaje 

directo hacia las personas. Hemos pensado en poder implementar lo que son las casas de escucha. Escuché 

un día un término que me interesó muchísimo, el de brigadas juveniles, para que haya una atención desde 

el mismo centro educativo, jóvenes escuchando, jóvenes y recomendando, verdad. Y demás. Lo que pasa 

es que no tenemos realmente los recursos actualmente para poder hacerlo. Yo creo que, una cooperación, 

una cooperación desde la parte de trabajar con las personas, trabajar en el tema de salud mental sería muy 

bueno. Y ahorita que usted lo mencionaba, inmediatamente se me activó, verdad, porque siempre ando 

pensando qué podemos implementar en el cantón para ayudar a las personas y principalmente trabajar con 

la población juvenil, porque ellos son los más afectados en las familias, verdad. Entonces, es muy 

interesante. Ahorita están los Comités de la Persona Joven, que en la municipalidad tienen recursos para 

atender sus temas, y cuando se reúnen y hacen los proyectos los temas no van enfocados a que quiero una 

cancha de fútbol, no es que quiero implementos deportivos, siempre van cómo podemos atender la situación 

del suicidio en el cantón. Entonces, muy interesante escuchar jóvenes de edades entre los 15, 16, 17 años 

pensando en cómo resolver la situación del suicidio, para mí eso es impactante. Entonces, también uno 

como alcalde y representante de este cantón quiere moverse para ver qué puede solucionar, verdad. Es un 

tema muy complejo, pero yo creo que algo se puede hacer, verdad. Entonces, si hubiera alguna cooperación 

en ese sentido, creo que sería muy bueno, muy bienvenido para para mi cantón. Muchas gracias. 

 

Patricia Porras: Muchas gracias, Anita. La señora Paola. 

 

Paola Valladares: Ahí venimos haciendo un esfuerzo, verdad. Bueno, varios con el tema de migrantes 

también logramos hacer un convenio de cooperación para todo el tema de capacitación y formación para la 

atención de salud mental y los derechos humanos de las personas migrantes con la Fundación Panamericana 

de Desarrollo, la PADF en el país. Y, de hecho, la otra semana tenemos, son 18 cantones identificados ya 

por la OIM, verdad. Los fronterizos y los regionales que tienen ahorita todo el tema de los migrantes 

venezolanos más críticos. Y luego, hoy saliendo de acá, estaríamos haciendo un subsane, porque hemos 

concursado unos fondos del MICITT, del Ministerio de Ciencia y Tecnología, para avanzar y escalar con 

nuestro observatorio para hacer una especie de centro de llamadas para la atención de la salud mental o de 

auxilio. Ya el país tenía un modelo a partir del 911, que es una línea de atención de emergencias que 



 

tenemos, que tenía el tema de las llamadas para esto y es enfocado a partir de la data que logremos construir, 

poder generar planes de acción para la atención de jóvenes, considerando lo que decía doña Ana, que al 

final el tema del suicidio en juventud ha ido incrementando exponencialmente en este país. Entonces, de 

hecho, si podemos también afianzar ese tipo de enlaces, verdad, y cooperación, pues va a fortalecernos, 

verdad, porque eso lo trabajaríamos también con la red de jóvenes, el colegio de psicólogos, que tiene 

operadores capacitados por ellos mismos, que ya están adecuados y acreditados para atender llamadas de 

auxilio y poderlos enfocar desde los municipios, redireccionarlos con todo el sistema de salud, con todo el 

sistema de atención del INAMU y de los demás derechos y temas vinculados con el tema de la salud mental. 

 

Patricia Porras: Muchas gracias, doña Paola. Don Víctor. 

 

Víctor Hidalgo: Buenas tardes nuevamente. Quería hacer referencia sobre dos temas. Uno, señora 

presidenta, de que podamos tener la oportunidad de escucharlos con más a fondo a ellos, para conocer más 

lo que es realmente la fundación como tal, Fons Catalá, conocer un poco más realmente en detalles. Se hizo 

referencia de algunos elementos de qué es lo que hacen, cómo hacen, pero pude agarrar muy poco, verdad 

y conocer esas experiencias, porque sería muy valioso para nosotros pues tener esa información con más 

detalle. Si bien es cierto, hoy vamos a firmar un convenio, pero en 1 h, 2 h, no, no es mucha información, 

verdad. Entonces, sí sería bueno tenerlo en una Sesión Ordinaria al representante que estaba aquí el señor 

que está acá en Costa Rica, para poder pues conocer más y detallar más y preguntar más, más que yo soy 

mi preguntón. Y, si quería hacer referencia de que me llamó mucho la atención el tema de salud mental, 

entonces sobre todo profundizar después sobre esos temas para poder entender mucho más, porque es algo 

que estamos viviendo ahora en nuestro país, el tema de salud mental y nadie le importa, la gente piensa que 

simplemente son locos. Y el problema es serio, lo conozco porque mi cantón está entre los primeros índices 

de suicidio, entonces es complicado de jóvenes de 20 años a 30 años, o sea, no son gente grande, son puros 

chamacos. Entonces, es un tema que sí, sí es importante atenderlo y visualizarlo. Y sobre todo ahora que 

ustedes mencionan que estuvieron en Nicaragua y que atienden mucho el tema, la parte migrante. El tema 

de la xenofobia. Sí es muy real, sobre todo para nuestro país, está, está capitalizando muchísimo extranjero 

de todo tipo, pareciera que es como un EE.UU. donde todo el mundo viene para acá, cubanos, venezolanos, 

colombianos, dominicanos, mexicanos. Es interesante la cantidad de migrantes nicaragüenses que ha sido 

siempre el pico alto, centroamericanos en general, pero sí es un buen punto de poder trabajar en Costa Rica 

de esos temas, de cómo la sociedad debería de costarricense debería de saber manejar, sobre todo para las 

nuevas generaciones, el tema de capitalizar muchísimo extranjero, verdad. Entonces, son temitas que 

podríamos trabajar con ellos en detalle y son insumos importantes para poder realmente aprovechar este 

convenio y que desde Costa Rica poder nosotros ayudarle al Ministerio de Educación Pública para ver 

estrategias de abordaje en el tema de migración. Cuando yo estaba chamacón, pequeño, lo común era tener 

compañeros nicaragüenses, ahora usted tiene venezolanos, tiene chinos, tiene argentinos, africanos, 

venezolanos, o sea, eso es, somos un país ya multicultural, verdad. Increíble, donde eso no era lo común. 

Entonces, y escuchar decir a la gente, pero y además somos un país que abrimos las puertas en el seguro 

social y la gente se vuelve quisquillosa cuando hace filas en el seguro social y ve que están los primeros, 

los extranjeros, entonces eso hay que saber trabajarlo. Yo creo que nadie habla de eso, sería interesante que 

podamos abordarlo, verdad, y se podría hacer un muy buen proyecto a nivel de nuestro país, trabajar ese 

tema y los otros que comenten. Gracias. 

 

Patricia Porras: Muchas gracias, don Víctor. Don Xavier. 

 

Xavier Ruiz: Como hay mucho interés, verdad. En este tema de salud mental. No lo vamos a abordar ahora 

porque estamos a disposición para cualquier otra sesión poder explicar más en detalle el tema, pero sí hacer 

un apunte importante, una aclaración. El proyecto de salud mental que vamos a inaugurar o comenzar a 

trabajar a partir de ahora en Upala, que quede muy claro que es un servicio de salud mental universal, es 

decir, el hecho de que esté ubicado en Upala es estratégico porque nos interesa especialmente esa zona, 



 

porque hay una cantidad importante de población migrante en distintos estatus, verdad. Pero, el servicio va 

a ser universal, gratuito, es decir, nosotros no vamos a poner un servicio para decirle usted es migrante, 

pase, usted es tico, no pase, no, no, en absoluto. Va a ser un servicio abierto a toda la población que necesite 

ese servicio, que no pueda acceder a un servicio privado de salud mental y que se diagnostique que 

efectivamente pues tiene una prioridad por la razón que sea. En los casos de suicidio, pues evidentemente 

son casos muy, muy especiales que tendrán que tener una atención directa, pero quiero que quede muy claro 

eso, verdad. Porque a veces hablamos de atención a la población migrante o refugiada, en algunos proyectos 

el beneficiario solo es eso, porque estamos hablando de un proyecto formativo, por ejemplo, dedicado a ese 

tipo de población. Pero, este servicio de salud mental será abierto y comunitario, también es muy 

importante, no será un lugar donde habrá que esperar a que llegue la gente, sino que habrá que hacer 

diagnósticos en las comunidades rurales especialmente con la nacionalidad que sea, con el estatus que 

quieran tener cada quien o puedan tener, porque nosotros tampoco, no va a ser como la Caja donde te pide 

la documentación, nosotros, incluso personas no documentadas o que no puedan brindar una documentación 

específica va a ser atendida por tanto universal en el máximo sentido, verdad. Entonces esperamos que ese 

servicio que ahora va a empezar en Upala y como un servicio relativamente pequeño todavía a futuro se 

puede ampliar y podamos hacer coordinaciones con otros municipios que también requieran servicios 

similares, al menos para compartir información. 

 

Patricia Porras: Muchas gracias, don Xavier. Doña María. 

 

María Llauradó: Ella quiere hablar, pero yo para dar respuesta un poco al tema de cómo funcionamos, 

bueno, me ofrezco, yo estoy hasta el día 16, pero hasta el día cinco, si con Xavier queréis que vengamos a 

explicar alguna cosa, podemos venir, pero si explicarte un poco y aparte hay compañeras de Sant Boi que 

también te pueden ayudar. Ósea, A nivel municipal lo que hacemos es a través de una ONG o una 

asociación, los ayuntamientos vamos al Fons Catalá de cooperación con un proyecto y ellos con sus técnicos 

nos ayudan a liderar este proyecto. Es un poco un resumen muy rápido de cómo llevamos los proyectos allí, 

qué significa, que luego sí se financian a través de nuestro dinero y otro dinero de la Generalitat o de otros 

estadientos más altos, pero sí que llevamos nuestros proyectos al Fons, un poco por otro lado, el Fons 

también recibe proyectos de otros sitios y nos los envía. O sea, no solo llevamos nuestro proyecto, sino que 

hay muchos más proyectos, como te comentaba, el tema de la salud mental, Xavier, Xavi, Sant Boi es un 

municipio muy cerca del nuestro que tienen muchas referencias con temas de salud mental y creo que os 

pueden explicar un poco más el tema de los proyectos. Pero, sí que estamos abiertos aquí en Costa Rica al 

hecho de tener la sede, a que, si hay otros proyectos que creéis que pueden ser interesantes, pues ponernos 

de acuerdo y acabarlos llevando a término, no, no hay ningún problema. Pero si queréis, ya os digo yo, la 

semana que viene estoy por aquí. Ya le comenté a Xavier que si alguna cosa se ha de explicar o hemos de 

quedar o podemos hablar, no hay ningún problema en poder volver a quedar y hacer más extenso la 

aclaración de cómo funcionamos o cómo podríamos funcionar aquí con vosotros. No sé si. 

 

Clara Sopeña: Sí, buenas tardes. Tomo yo la palabra porque Sant Boi es una ciudad en el área 

metropolitana de Barcelona y ha sido históricamente, tanto en Cataluña como en el resto de estado, una 

ciudad referente en el ámbito de la salud mental, porque hay dos instituciones referentes en el país, los 

grandes psiquiátricos que están ubicados en nuestra ciudad. A pesar de esto, durante muchísimos años la 

salud mental estaba estigmatizada, como ha mencionado usted, era… de hecho, desde Cataluña, como la 

ciudad de los locos. Entonces, hace unos años, la ciudad de Sant Boi inició un proceso estratégico de 

repensar esa tradición e invertir ese mensaje negativo de ciudad y volverlo en algo positivo. Y entonces 

cambiamos, durante muchos años el lema de la ciudad fue Sant Boi, el loco por ti, y Sant Boi está loco por 

la cultura, loco por la juventud, loco por la cooperación. Entonces, desde esa mirada en positivo a la salud 

mental, que coincide también, porque hay un clúster en salud mental que concentra tanto el ámbito privado 

como el público en salud mental está situado en la ciudad, desde el ámbito de cooperación iniciamos 

también la idea de reconceptualizar la cooperación internacional, incorporando también la salud mental 



 

como un eje estratégico de trabajo, coincidiendo también con un proceso que estaba iniciando el Fons 

Catalá, porque era un ámbito que había quedado invisibilizado. Teníamos proyectos de salud, proyectos de 

educación, pero de la salud mental nadie se acordaba y tiene un efecto de vulnerabilización a poblaciones 

que ya se encuentran en situación de vulnerabilidad. Entonces, desde esta mirada hemos estado apoyando 

al Parque Sanitario Sant Joan de Déu, que es una de estas instituciones psiquiátricas, en unos proyectos que 

desarrollan en Senegal, donde tienen dos centros psiquiátricos de referencia en el país. Lo que hemos hecho 

es apoyar económicamente a Juan Ciudad, que es la fundación que trabaja con el parque sanitario, para que 

puedan desarrollar estos proyectos, generando capacidades también en temas de digitalización y sobre todo 

acercando la salud mental a las comunidades, porque por problemas económicos la gente no podía 

movilizarse hacia los hospitales y las familias quedaban desatendidas y no, muchas personas encerradas en 

las casas, porque había esta estigmatización. Uno de los proyectos ha sido trasladar la salud mental a las 

comunidades a partir de unidades móviles. Entonces, desde Sant Boi también históricamente estábamos 

acompañando la alcaldía de San Miguelito, que quizá conocen en el departamento de Río San Juan, en 

Nicaragua, no. Como las condiciones desde los últimos años no permiten mantener estos lazos de 

colaboración, estuvimos hablando con algunas organizaciones nicaragüenses que se desplazaron a la 

frontera norte de Costa Rica, cómo apoyarlas, no. Y, también desde esa mirada a la salud mental es que 

estamos apoyando al Fondo Catalán en este proyecto en Upala, no, con la voluntad también de que la salud 

mental, no, sea un eje estratégico de trabajo, tanto de la ciudad de Sant Boi, desde la mirada hacia nosotros 

mismos. Y una mirada y un espacio de aprendizaje con otras comunidades donde hay problemas como el 

suicidio, como han mencionado. 

 

Patricia Porras: Muchísimas gracias, doña Clara. Por último, tenemos a la señora Yorlene Víquez. 

 

Yorlene Víquez: Buenas tardes. Estoy muy contenta de verlos aquí, porque hace, creo que sí, como un par 

de años, tal vez un poco menos, estuve aquí cuando llegó don Xavier y venía de Nicaragua a tratar de ver 

qué hacía, si se podían quedar aquí. Y en esa reunión se inició todo esto. Yo soy del cantón más pequeño 

de Costa Rica, con 15000 habitantes más o menos. Tenemos un porcentaje alto de adultos mayores. En 

algún momento nos catalogaron como el cantón más triste, pero precisamente el estudio lo hicieron grupos 

no del mismo cantón, y fue después de pandemia. ¿Qué pasa? Que por supuesto, sí estaban muy tristes 

porque no los dejaban salir. No es que no existían los espacios para ellos, sino que por cuidarlos no los 

dejaban salir, se empezaron a enfermar, mucha depresión. Bueno, ¿qué hicimos? Bueno, ¿qué hice? Porque 

empezamos a tratar de ver, de ir creando espacios junto con grupos de amigos, compañeros que querían 

ayudar. Entonces, pues creamos una asociación de educación y cultura y artes, y hemos estado dándoles a 

ellos, en la parte de adulto mayor, dándoles talleres, cursos, donde los hemos puesto a trabajar, los hemos 

sacado de las casas. Y hace poquito hicimos la primera graduación de dibujo y pintura. Hicimos una 

exposición y todo eso ha ido cambiando. También, hemos hecho otros talleres, como a las señoras de las 

casas, que pasan tan metidas en las casas que no saben ni cómo manejar el teléfono. Y, ya les dimos talleres 

de cómo manejar el teléfono, les dimos de computación, les estamos dando inglés, hicimos una alianza 

recientemente con la embajada de China y estamos dándole, pero es a todos, a todos los niveles, mandarín, 

inglés y francés. Entonces hemos tratado de sacarlos, de que sean más activos, les damos ejercicios, les 

damos zumba. Hace poco les hicimos una celebración del adulto mayor y les hicimos un baile de oro, 

entonces hay divinos, todos mudaditos, todo fue un éxito, porque para ellos un baile, una fiesta. Entonces 

hemos tratado de ir mejorando en ese aspecto, en la parte de adultos mayores. Tenemos, sí, tenemos también 

problemas de inmigrantes en varios sectores, eso no lo podemos cambiar, en todos lados en el país hay, 

como dice mi compañero Víctor, nos están también saturando los hospitales, nos están saturando las, los 

EBAIS que decimos nosotros son los, el primer nivel de atención y eso nos causa a nosotros graves 

problemas, verdad. Porque todos los días son más problemas con la misma gente, porque las quejas son las 

filas, no hay camas para ir una cita a emergencia, se duran horas y todo precisamente porque tenemos 

también que atenderlos a ellos. Entonces, esa parte y bueno, lo de la salud mental, me parecería bueno que 

ese tema se pueda tratar a nivel de provincias con los, con las alcaldías, con el encargado de las oficinas, 



 

que son las de gestión comunal, que ahí tienen las psicólogas, porque lo que sí se necesita es cómo atender 

a esa población, cómo poder darle las herramientas a estas personas que atienden esas poblaciones, verdad. 

Entonces, esa era nada más mi intervención. Muchísimas gracias. 

 

Patricia Porras: Pues muchas gracias a todos los compañeros por pedirnos la participación. Ahora vamos 

a continuar con el siguiente punto, que es la firma del convenio entre Fons Catalá y la Unión Nacional de 

Gobiernos Locales. Doña Karen. 

 

3. Firma de Convenio entre Fonz Catalá y la UNGL 

 

Proceden con la firma del convenio. 

 

Patricia Porras: Bueno compañeros, vamos a cerrar la sesión antes de recordarles el cambio del horario 

de la actividad. Eso es lo que estoy hablando, estoy hablando del punto este, la este es para despedir a los 

compañeros de Fon Catalá, ya vamos a cerrar la sesión para aquellos que si algún compañero quiere hablar 

con ellos, tengan la posibilidad.  

 

4. Invitación de la Municipalidad de Golfito, Acto de Apertura del Festival Ruta de las Ballenas. 

 

Patricia Porras: Pero el último punto de la sesión es el cambio de horario de la actividad que tenemos en 

Golfito. El horario lo teníamos la sesión a las 2, pero por la invitación que nos está haciendo el compañero, 

desde las 8:00 a.m. se va a extender la actividad con él y se va a hacer la sesión a las 5:00 p.m., en la Marina 

sábado, sábado de dos a cinco para que consten actas y quede contemplado para que la administración lo 

anote en la agenda y que la agenda nos, las hagan, no la entreguen el día, ese día con los cambios que 

estamos tomando el acuerdo hoy. Entonces le solicito levantar la mano en señal de aceptación. Aprobado. 

Sí, Karencita, ya lo vimos. Entonces le solicito levantar la mano en señal de firme. Aprobado.  

 

Acuerdo 166-2024 

Se acuerda cambiar la hora de la Sesión Extraordinaria a realizarse en Golfito, siendo a las 5:00 p.m., en la 

Sala de la Marina. Se solicita a la Administración coordina la agenda, previo a la misma. Aprobado por 

unanimidad. Definitivamente aprobado. 

 

Patricia Porras: Señores, se termina la sesión. ¿Qué hora es? Se cierra la sesión. ¿A qué hacer? Las 3:14 

minutos de la tarde. Muchísimas gracias por todo y nuevamente agradecer a Fons Catalán. Muchísimas 

gracias. Nos vemos. 

 

 

Al no haber más temas por tratar, se cierra la sesión al ser las 15:14 p.m.  
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